山西卓越水泥有限公司
2023年度社会责任履行报告

山西卓越水泥有限公司(以下简称“公司”)《2023年度社会责任报告》是根据《公司法》，《公司履行社会责任的报告编制指引》等相关法律法规，结合公司在履行社会责任方面的具体情况编制的。
公司认为，企业在有效地利用资源创造更大价值的同时，必须主动承担对员工、环境和社会的责任，确立了“以奋斗者为本，打造激情创新团队，以追求卓越之精神，奋力工作，竭诚为社会服务”的企业经营宗旨，创造性地提出保护和优化经营生态的理念，积极参与资源节约型和环境友好型社会的建设。
一、在促进社会可持续发展和经济可持续发展方面：
1、公司对利益相关方，包括员工、股东、顾客及相关合作伙伴承担相应的社会、经济责任。
（1）保障员工利益。公司已根据国家《劳动法》的要求制订了包括招聘、培训、劳动薪酬、社会保险待遇、劳动安全卫生保护、晋升等方面的制度，与员工签订了《劳动合同》并认真予以执行；公司有完整的薪酬管理体系，员工享有养老、医疗、工伤、失业、生育等社会保险；公司注重职工培训，成立了专门的培训机构一卓越大学，建立了一套完备的培训制度和培训管理体系，通过学习型组织建设，努力提高员工自身素质和技能；建成卓越“读书会”，购置几万册图书，面向全体员工开放，对员工采取以打卡读书1小时公司补助5元的正向激励方式，鼓励员工通过自学提高自身素质。公司建有一整套涵盖培养、规划、激励等内容的人才发展机制，为员工实现自身价值和个人成长创造优良环境。
公司严格按照职业健康安全管理标准，建立完整的职业健康安全管理体系，制定危险源和重要环境因素控制和应急预案并严格实施。定期开展安全普查和专项检查，有效保障员工人身安全，公司严格按照相关法律和标准要求，定期为员工进行身体检查，同时对作业危害点实施环境监控和专项冶理，履行对员工健康进行保障的责任和义务。
公司注重员工利益的维护，根据公司经济效益每年进行工资集体协商；对8000多平方米的职工公寓楼进行装修，职工住宿条件得到极大改善；对家庭有因难的职工和社会上的弱势群体，公司工会每年对其进行慰问救助；多年来由公司中层干部及享受中层干部待遇技术人员募集资金，成立了“卓越爱心基金会”，发扬团结友爱互帮互助的传统美德，集大家力量共建和谐社会。
（2）持续提升产品质量
公司各项质量、经济技术指标均高于行业标准要求，部分指标全达到国内、国际先进水平，公司“强晋”牌水泥系列产品在晋东南地区已家喻户晓，广泛应用于中南铁路大通道、长平高速、太焦高铁等省级和国家级重点工程，产品远销省内太原、忻州、河北、河南等地，深受广大用户青睐。
公司经营一如既往将产品质量放在首位。化验室为公司质量管理机构，在公司法人或管理者代表直接领导下对公司产品质量负责，是企业质量管理的专职机构，全权负责企业生产过程中质量管理和出厂水泥的质量监督及售后服务工作。化验室下设质量工艺工程师站、化学分析组、荧光分析组、质量控制组、物理检验组、料厂管理组，负责原燃材料、半成品、成品的质量检测及控制；还有计量检测、出厂水泥管理，仪器设备的管理等工作；部门配备主要检验仪器设备70余台套，其中大型精密仪器设备15台，仪器配备均为行业领先，完全能满足公司对质量检验和相关产品研发试验的要求。公司内部严格实施ISO9001质量管理体系，有效控制和保证产品质量，确保出厂水泥合格稳定。工艺工程师负责全厂工序质量控制管理工作，确保每个工序指标的严格落实，月月实行质量、成本等绩效考核，日常操作中不断优化配方和工艺参数，使生产线处于良好运行状态，持续提升产品质量。
公司主要水泥产品有通用硅酸盐水泥P.O52.5、P.O42.5、P.C42.5、P.S.A32.5、道路硅酸盐水泥、低热硅酸盐水泥等。按照企业产品标准和相关规定，公司建立了严格的出厂水泥确认程序，所有入库产品的检测指标合格后由化验室主任签发出厂水泥通知单(指定仓库和品种)才能出厂销售。包装过程全部实现自动化，包装质量达到100%，同时也建立了出厂水泥可追溯程序及召回制度，保证了消费者使用的产品均为我公司生产的合格产品，质量全程可追溯。
（3）尊重，维护相关合作伙伴权益
[bookmark: _GoBack]公司自成立以来，始终坚持“用户至上，以客户为中心”的原则利用信息技术对客户进行集中管理，经过分析及处理客户信息与所有与客户有关的业务领域进行链接，使市场、销售、客户服务等各个部门可以共享资源，以便可以实时地跟踪客户的需求，提供产品及服务，提高客户的满意度。并且通过建立健全客户档案信息，通过数据挖掘使企业能够及时并且准确地捕捉到市场的信息，发现客户的潜在需求，根据客户的使用性能作为产品的生产销售方向指向标，可以避免产品销路偏差，并且大大降低了销售费用和生产费用。
公司通过周拜访、月电话回访等形式与客户广泛交流，根据客户的要求对产品进行优化改进，使用户用的贴心、放心。因此，卓越水泥通过“坚守匠心，群策群力”，以工匠精神创造卓越品牌，成为长治地区的龙头企业，产品获得山西省名牌产品的荣誉称号。
“质量为先，诚信为本，热情为媒，广结商缘”这句响亮的口号，不但是自豪，更是一种向客户的承诺和宣誓。
2、公司能自觉地维护所在社区的治安、消防、交通、环保等工作，积极参与所在地举办的相关活动，并与当地派出所、村委建立治安联防关系，同时也能积极配合，参与所在地开展的社会普查等各类活动，获得当地政府及百姓的好评。
3、公司在忙于生产经营的同时，不忘勇挑社会责任、努力维护社会和谐。
长期以来率先垂范，以实际行动引领全体员工热心参与公益事业。自2006年公司成立以来，公司以坚持不懈地从事各类公益活动，形成了浓厚的全员自发参与公益事业的爱心氛围，公司中高层管理者工资额度的2%捐助成立了“卓越水泥爱心基金会”，资助公司内部的大病职工及家属以及优秀子女教育。
二、在促进环境及生态可持续发展方面：
公司在重视经济效益的同时，也注重企业发展对环境及生态方面的影响，每年初制定当年度的环境目标、指标及管理方案，为公司本年度环境管理工作提出基本目标和明确了方向。为认真贯彻落实国家有关环保法律法规、制度、标准，保障公众健康，推进生态文明建设，促进经济社会可持续发展，提高全员环境保护意识。
在节能减排方面时刻对标国际国内优秀的企业同行，全面贯彻习总书记“绿水青山就是金山银山”的精神，是长治地区较早评定的国家级“绿色工厂”、“绿色矿山”企业，对生产工艺及设备全面提标改造，2019年成功入围工信部“能效领跑者”，公司水泥产品已连续多年通过第三方低碳产品认证；2022年公司被山西省工业和信息化厅认定为首批“山西省技术创新示范企业”，被山西省中小企业促进局认定为“专精特新”企业。
2022年，公司高标准完成了超低排放治理任务，其中，投资1800余万建设SCR脱硝项目，实现氮氧化物40㎎/m³以内的超低排放；投资360万元安装环保管控治一体化平台、高标准洗车平台、对所有排放口和采样平台规范性改造，全面完成有组织、无组织超低排放治理项目；公司一次性通过超低排放验收与公示，是长治地区首家完成水泥行业超低排放改造验收备案的企业；2023年初又通过重污染天气重点行业绩效A级评定与公示。
作为长治地区工业固废综合利用特色企业，坚持以科技进步为引领，在水泥这一传统“双高”行业，全方位实施绿色（环保、节能）循环（固废综合利用）制造，为社会提供质优、低耗、高性能绿色低碳产品和热情周到服务，打造“花园式工厂”标杆；是山西省水泥行业国家高新技术企业、山西省首批科技成果转化示范企业、山西省民营科技企业；与武汉理工大学、长治市武理工工程技术研究院合作共建山西省煤系固废利用工程技术研究中心、省级企业技术中心、绿色建材博士工作站等等级科研平台，同时，投资1000多万元建设了“绿色建材研究中心”实验室，以国内知名固废专家周明凯教授领衔的研发团队，广泛吸收武汉理工大学、河北工程大学的研究生驻实验室开展工业固废资源化利用共性与关键技术方面的课题研究。几年来共承担横向、纵向科研课题近四十项，研究配方及成果在多家企业和山西多条公路得到广泛应用；并主持制定多项山西省地方标准；2021年底被山西省委授予“山西省首批省校科研合作平台示范项目”。
公司将继续“人文精神、科技精神、奋斗精神”，凝聚全体员工的合力，以追求卓越之精神，为社会提供卓越价值，将履行社会责任的工作成效再上一个新的台阶，为建设“富强、民主、和谐、文明”的社会主义强国添砖加瓦！


山西卓越水泥有限公司    
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